

Секция «Круглый стол «Россия и страны Азии и Африки: актуальные проблемы
двухсторонних отношений»»

Китайский и японский факторы в демографии Дальнего Востока

Научный руководитель – Кулешова Наталья Сергеевна

Ван Цзиньхуэй

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Институт стран Азии
и Африки, Кафедра политологии стран Востока, Москва, Россия

E-mail: littlecherry610@gmail.com

Китайский и японский факторы в демографии

Дальнего Востока

Ван Цзиньхуэй

аспирант

**Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова, Москва,
Россия**

E-mail: littlecherry610@gmail.com

В последние три десятилетия российский Дальний Восток испытывает серьезные демографические проблемы. Госкомстат прогнозирует, что число жителей Дальнего Востока к 2026 г. уменьшится более чем на треть и при сохраняющейся демографической ситуации, еще более уменьшится к 2050г. Основными причинами считаются низкая рождаемость, высокая смертность и миграция в центральные районы страны. Демографическую картину данного региона следует рассматривать с учетом японского и китайского факторов.

Дальний Восток России граничит с Японией, где проживают 126 млн. человек[1] на 4 основных островах, а всего в одной соседней китайской провинции Хэйлунцзян - 39 млн. человек, а во всем соседнем Китае - 1 млрд. 379 млн. человек, и у обеих стран имеются территориальные претензии к России, так и значительные проблемы с перенаселением собственной территории, а у Китая ещё и с действиями, связанными с самоутверждением в роли новой сверхдержавы (создание зоны влияния вблизи собственных границ, попытка подчинения соседей, естественное влияние, включая демографическое и культурное давление на соседей).

Миграция китайцев, или как принято в китайской традиции - хуацяо на Дальний Восток России имеет богатую историю с конца XIX в. - начала XX вв., несмотря на самоизолированность китайского общества, китайские мигранты были вторыми по численности после русских[2]. Вполне возможно, что они соперничали с украинцами за второе место. Но явным их преимуществом (в отличие от восточных славян) была способность вести сельское хозяйство и вообще не особо менять свой образ жизни и привычки в схожих с Маньчжурией климатических условиях Дальнего Востока, как минимум в Приморском крае.

Современные российские исследователи и политики с конца XX в. активно поднимают вопрос о депопуляции населения на Дальнем Востоке, что создает реальную угрозу сохранения данных территорий в составе страны. Данному процессу способствуют недостаточно развитая инфраструктура территории, недопонимание проблем региона в Москве, противостояние государственных монополий, статус муниципального образования Владивостока, коррупция.

Предлагаются различные рецепты решения демографической ситуации. Однако на государственном уровне не выработана специальная программа по улучшению демографической ситуации на Дальнем Востоке, лишь в «Концепции государственной миграционной политики Российской Федерации на период до 2025 г.» [3] особое внимание уделено демографической ситуации Дальнего Востока.

Среди основных направлений миграционной политики следует выделить и специальные механизмы для стимулов поощрения намерения переселиться в Россию на постоянное место жительства, а в дальнейшем и для натурализации вплоть до получения гражданства Российской Федерации; для привлечения, отбора и использования иностранной рабочей силы, которая будет востребована российской экономикой в ближайшей и среднесрочной перспективе.

Данные меры должны будут привести к исправлению негативно наметившегося тренда.

В противном случае продолжится сокращение численности населения региона и изменение его возрастной структуры, а трудовой потенциал региона будет испытывать дефицит, что создаст серьезные проблемы в социально-экономической сфере.

[1] Книга фактов ЦРУ - [Электронный ресурс] - Режим доступа: <https://www.cia.gov/library/publications/the-world-factbook/rankorder/2119rank.html?countryname=China&count>

[2] Русские и китайцы: этномиграционные процессы на Дальнем Востоке. Белоглазов Г.П. // Россия и АТР. 2010. № 4. С. 159-162.

[3] О Концепции государственной миграционной политики Российской Федерации на период до 2025 года [Электронный ресурс] - Режим доступа: <http://government.ru/info/20224/>